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A kiskereskedelmi egységek sérelmére elkövetett erőszakos támadások megelőzésére, védelmük érdekében javasolt rendőri ajánlások

Kiskereskedelmi egységek (amelyek fokozott veszélynek vannak kitéve ebből a szempontból):

· non-stop nyitvatartó kisboltok, pénzváltók, barkács- és szerelvény boltok, virágüzletek, presszók, gyógyszertárak, totó-lottó kirendeltségek, telefonüzletek, szoláriumok, ékszerboltok, butikok, zálogfiókok, dohányboltok.
Kiskereskedelmi egységek sérelmére elkövetett bűncselekmények tapasztalatai:
· a forgalmas helyen lévő üzletek a „vélhető” nagyobb bevétel, illetve kedvezőbb menekülési lehetőségek miatt válhatnak rablások célpontjaivá

· az időszakosan nyitvatartó üzletek esetében a legkritikusabb a záróra körüli időszak, amikor a napi bevétel vélelmezhetően magas

· a 24 órában nyitvatartó kereskedelmi egységek esetében a felhalmozódó napi bevételeknek köszönhetően kritikus időszak a kora reggeli és késő esti intervallum

· több esetben a bolti alkalmazottak ellenállása eredményesen hiúsította meg a rablást, ezzel azonban kockára tették saját testi épségüket

· a megtámadott kisüzletek többségében egy fő női alkalmazott dolgozott a bűncselekmény elkövetésének idején

· azoknál az üzleteknél, ahol valamilyen biztonságtechnikai eszközt alkalmaztak, vagy annak alkalmazására csak utaltak a dolgozók, a tettesek erőszak alkalmazása nélkül abbahagyták cselekményüket és elmenekültek a helyszínről

· az érintett kisüzletek minimálisan alkalmaznak értékeik, illetve alkalmazottaik, ügyfeleik védelmére biztonságtechnikai eszközöket

· az alkalmazottak nincsenek felkészítve a rablás során tanúsítandó magatartásra, az esetleg alkalmazott biztonságtechnikai eszközök kezelésére

A megtörtént bűncselekmények egy része kísérleti stádiumban maradt, mert az üzletek alkalmazottai értékeik megvédése érdekében  szembefordultak támadóikkal. Kiemelést érdemelnek azok az esetek, amikor a bűncselekmény elkövetése azért hiúsult meg, mert az  üzletben időzáras pénztár működött, más esetben pedig a dolgozó arra hívta fel a figyelmét a támadónak, hogy a bolt kamerával ellátott.

Az érintett üzlethelyiségek kialakításánál az alábbi bűnmegelőzési szempontokat ajánljuk figyelembe venni:
-     A non-stop   nyitva tartás éjszakai időszakára javasoljuk a  lehetőleg biztonsági ráccsal ellátott zárt ajtó  kiadó ablakán keresztüli kiszolgálást. Néhány, most már biztonságos üzemelésűnek mondható kisbolt, ABC, patikák esetében kiválóan bevált a módszer – a pénz átadása után kapja meg a vevő a kért árucikket. A kiszolgáló személy nagyobb biztonságban érezheti magát a zárt ajtó, és az esetlegesen meglévő pánik/alarm gombbal felszerelt riasztórendszer nyújtotta szolgáltatás révén, míg a támadó személy fizikailag akadályoztatva van. 

· Amennyiben az átadóablakos megoldás nem lehetséges, szükségesnek tartjuk vagyonvédelmi riasztórendszer kiépítését, amely tartalmazza a stabil vagy mobil támadásjelző egységet is. Ennek jelzését egy kivonuló szolgálattal rendelkező vagyonvédelmi cég diszpécserközpontja fogadja, aki megteszi a szükséges intézkedéseket a rendőrség kiérkezéséig. A gyors reagálás megteremti a rendőrség azonnalos intézkedési  lehetőségét, és az időtényező rövidsége miatt megnő a várható eredményesség is.

· Helyi riasztó rendszer kiépítése – ennek során figyelemmel kell lenni arra, hogy a rablás esetén a támadásjelző megnyomásával megszólaltatott hang/fény jelző az elkövetőből kiszámíthatatlan reakciókat válthat ki, agresszivitása fokozódhat.  Támogatjuk azt a kialakulóban lévő gyakorlatot, hogy a kiskereskedelmi egységek közvetlenül a mellettük/közelükben lévő másik kiskereskedelmi egységbe jelzik át a rablás/támadás tényét. A kollégális összefogás, az egymásra figyelés következtében hatékonyabbá válhat az erőszakos támadások megelőzése, elhárítása.
· A támadásjelző alkalmazásán túl az üzlethelyiségben történt események rögzítése videókamera-rendszer  felszerelésével lehetséges. A látható kamerának eleve visszatartó ereje van, a rejtett kamera pedig akár az elkövető tudta nélkül is képes rögzíteni az eseményeket, aminek nagy jelentősége lehet a bűncselekmény elkövetésének bizonyításakor az elkövető azonosításában. Fontos, hogy a felvett képanyag utólagos manipulálásának elkerülése érdekében lehetőség szerint a képrögzítő egységhez ne férjen hozzá bárki. A rögzítő egységet ezért egy zárható helységben kell tárolni, amelyhez az elkövető sem férhet hozzá. Több városban, Egerben is, működnek közterületen elhelyezett térfigyelő rendszerek. A megfelelően beállított kamerák  által az üzletek előtti közterületről közvetített képek szintén jól szolgálhatják a kisboltok, illetve az ott dolgozók, vásárlók védelmét. Az üzlettér magánterületnek minősül, annak bekamerázása, illetve a felvételek rögzítése során figyelemmel kell lenni az adatvédelmi szabályok betartására, pl. a technikai eszköz jelenlétére fel kell hívni a vásárlók figyelmét.

· A rablások leggyakoribb elkövetési tárgya a készpénz. Ennek megszerzése megnehezíthető a különböző pénzbedobós trezort tartalmazó széfek használatával. A kisboltok tulajdonosainak javasoljuk a kereskedelmi forgalomban kapható olyan lemezszekrény beszerzését is, amelybe az alkalmazott a nagyobb címleteket be tudja tenni, de azt kinyitni csak a tulajdonos képes. Ebben az esetben a rabló csak a pénztárban található váltópénzt tudja elvinni, így a kár nagyságrenddel kevesebb lehet, mintha az egész bevételt vitte volna el. 
Ilyen szekrény használatát a bejárati ajtón matricával kell jelölni, hasonlóan a bankfiókok időzáras értéktárolóihoz, megelőzve ezzel a rablásokat.

· Tapasztalataink szerint a zárás előtti időpont kritikus ezen objektumok esetében. Felhívjuk az üzemeltetők figyelmét arra, hogy még zárás előtt vegyék magukhoz a bevételt, esetleg a pénz szállítását  bízzák profi vagyonvédelmi cégre. Amennyiben ez nem megoldható, a veszélyeztetett időszakokban emeljék a kiszolgálói létszámot.

Kisüzletek alkalmazottainak ajánlott magatartási formák:

· Kísérjék figyelemmel a munkahelye környezetében gyanúsnak ítélhető személyek megjelenését, mozgását,  személyleírását.
· Figyeljenek fel azokra a személyekre, akik zavartan viselkednek, észlelhetően vagy feltételezhetően konkrét cél nélkül ékeztek az üzletbe, illetve viselkedésük eltér az adott környezetben megszokottól. Akik környezetükkel össze nem egyeztethető öltözéket viselnek, például olyan sísapkát, amely lehúzása után álarc is lehet. A gyanús jelenségekről és személyekről munkahelyi vezetőjének, az üzlet  vagyonvédelmét ellátó polgári biztonsági szolgálatnak, a helyi rendőrségnek, polgárőrségnek mihamarabb adjon tájékoztatást.

· Gyengülő ügyfélforgalom (nyitás, zárás, ebédidő) esetén se hagyják magukra kollégájukat, sőt fokozzák éberségüket.
· A nagyobb összegű pénzkezelést minden esetben végezzék az ügyfélforgalom elől elzárt helyen.
· A pénzkísérés, pénzszállítás céljából megjelenő személyeket, ha kell ellenőrizzék abban a tekintetben, hogy a szolgáltatás teljesítésére jogosult pénzkísérő érkezett-e, az érkező tudja-e igazolni az adott munka elvégzésére való jogosultságát, ha nem, a biztonsági cég arra illetékes vezetőjénél  kell ellenőrizni.

· A szükséges mértékig ismerjék meg az üzletben foglalkoztatott biztonsági őr munkaköri leírását, hangolják össze külső szemlélő számára nem észlelhető vészjelzéseiket. A biztonsági őrt minden esetben tájékoztassák a gyanúsnak vélt észrevételeikről, személyekről.

Mi a teendő, ha bekövetkezett a rablás?

· A támadó utasításainak vonakodás nélkül tegyenek eleget! Viselkedésükkel tűnjenek közreműködőnek, ugyanis az elsődleges cél az élet, testi épség megóvása!  A rablási esetek többségében az elkövető már a közvetlen előkészületi fázisban feszült lelki állapotba kerül, mely az elkövetés kezdetétől jórészt tovább fokozódik. Ebben az állapotban váratlan ingerhatásra általa előre nem tervezett cselekedetet is végrehajthat.

· Lehetőség szerint tanúsítsanak nyugalmat!  Kerüljék el a támadó szemszögéből félreérthető, vagy indokolatlanul gyors mozdulatokat.

· Csak a lehető legkevesebb pénzt adják át a rablónak, pl. amit a házi pénztárban látni.

· A riasztó berendezés működésbe hozására – ha az előzőekben  erre nem nyílt lehetőség – kihasználhatják a felszólításra történő pénzelőkészítés és átadás nyújtotta mozgási lehetőséget.
· A támadót alaposan figyeljék meg, személyleírásának megadásával  jelentősen megkönnyíthetik  a rendőrség munkáját.

· Amennyiben lehetőség van rá, figyeljék meg az elkövető menekülési útvonalát, eszközét.
· A rablás után semmilyen öntevékeny intézkedésbe ne kezdjenek, haladéktalanul értesítsék a rendőrséget az ingyenesen hívható 107, vagy 112-es segélyhívó-számon, vagy a helyi rendőrség közvetlen telefonszámán.

· A bejelentést követően a helyszínen várja meg a kiérkező rendőrt.

· A bűncselekmény helyszínét ne változtassák meg. (ha ez elkerülhetetlen, pl. elsősegélynyújtás, közveszélyelhárítás stb. miatt, azt a kiérkező rendőrjárőrnek,  a helyszíni szemle bizottság vezetőjének jelezni kell.)
· Az esemény után rövid időn belül célszerű kitölteni a „rendőrségi adatrögzítő lapot”, vagy írásban rögzíteni az elkövető személyleírására vonatkozó adatokat, valamint a vele kapcsolatban megfigyelt egyéb dolgokat, pl. menekülési útvonal, a meneküléshez használt gépkocsi (tipusa, színe, rendszáma). 
A jelenleg hatályos normák alapján a bűncselekmény elkövetőjét bárki állampolgári jogon elfoghatja, és a rendőrség kiérkezéséig a helyszínen visszatarthatja. Ennek lehetőségét azonban adott szituációban kellően mérlegelni kell, nehogy ezzel eredeti szándékunkkal ellenkező eredményt érjünk el. Továbbra is elsődleges az élet, testi épség védelme,  a pénz, a különböző értéktárgyak  pótolhatók, az élet és az egészség nem.
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